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OCTAVIAN PALER: CONŞTIINŢĂ ŞI SCRIITURĂ 

(MONOGRAFIE) 

 

 

Rezumat 

 

 
Teza de doctorat Octavian Paler: conștiință și scriitură își propune să ofere o viziune 

de ansamblu asupra operei unuia din cei mai semnificativi scriitori români contemporani. Cazul 

scriitorului Octavian Paler este interesant din cel puţin două unghiuri de abordare: mai întâi, 

din perspectiva modului în care opera lui Paler este receptată de critica literară, apoi din unghiul 

modului în care această creaţie îşi fascinează cititorii și, nu în ultimul rând, prin destinul literar 

deloc liniar al scriitorului, ca fiinţă biografică. Octavian Paler se dezvăluie, după cum observă 

Nicolae Manolescu, ca un scriitor al contrariilor, un scriitor care se încadrează în contextul 

generaţiei ’60, alături de scriitori precum A.E. Baconsky, Bujor Nedelcovici, Ana Blandiana, 

Cezar Baltag ş.a., un scriitor a cărui operă încorporează în arhitectura sa interioară meditații 

filosofice, explorări interioare, diseminări dinamice ale miturilor și simbolurilor, dar și o 

conștiință morală, toate acestea conferind o perspectivă singulară asupra literaturii. În acest 

sens, studiul de față va încerca să prezinte contextual opera lui Octavian Paler, punând-o în 

relație cu biografia scriitorului. Vom încerca să relevăm în ce măsură sunt utile incursiunile  în 

tectonica imaginarului, cum se detaşează fluența discursivă, în genuri, specii și expresii dintre 

cele mai diverse, precum și articulațiile tematice, ale comunicării artistice, dar şi conexiunile 

identitare ale unui scriitor ce parcurge un drum sinuos, din anii ‘60 până în postcomunism. 

Vom încerca să interpretăm opera lui Octavian Paler subliniind modul de configurare a 

conștiinței sale artistice, prin trasarea conturului unei ipoteze fundamentale: actul de creație 

este un act de conștiință. Majoritatea operelor lui Paler expun condiţia unui individ care 

filtrează lumea înconjurătoare în conștiința sa, ajungând să interpreteze lumea și să o 

rost(u)ească printr-o continuă confesiune, ce va îngloba etica sa, forța reîntoarcerii în substratul 

mitologic, dorința de autocunoaștere și expresia poetică subiectivă, intimă și metaforică.  

Alegerea temei este motivată atât prin argumente de tipul afinităţii elective cu opera 

studiată, cât și de natură științifică. În primul rând, ca cititoare am fost fascinată de un scriitor 

atât de important şi de incitant precum Octavian Paler, a cărui operă redă conturul unei 

personalităţi complexe, o veritabilă conştiinţă, ce încearcă regândirea umanității, a literaturii, 

a propriei condiţii prin intermediul unui demers pe de o parte ancorat în actualitate, în realitatea 
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concretă, pe de altă parte dovedind o asumată nostalgie a originarului, miticului, simbolicului. 

Pe de altă parte, am observat că, dincolo de studiile, recenziile, eseurile dedicate operei sale, 

există un număr relativ restrâns de studii universitare sau de monografii; dintre acestea voi 

consemna cele realizate de Cristina Burtea Cioroianu - Octavian Paler. Studiu monografic, 

Lidia Ghiulai, Octavian Paler între autobiografie și mitologie, Diana Câmpan, Octavian Paler 

– between the patriarchal and the aristocratic level of the national culture. În alte articole 

menționate în teză am încercat să realizez o abordare secvențială a operei lui Octavian Paler, 

fără să neglijez plasarea scriitorului în contextul epocii, într-o încercare de a interpreta opera şi 

prin intermediul biografiei, inserturile autobiografice, reflecţiile faptului de viaţă fiind 

diseminate fragmentar în diferite opere ale scriitorului. Tocmai de aceea, acest studiu 

monografic are ca scop și reunirea faptului biografic cu analizele de texte revlatoare pentru 

această relaţie dinamică biografie-operă. 

Corpusul de texte al lucrării este unul vast și cuprinde poeme, romane, jurnal intim, 

jurnal de călătorie, eseuri şi pamflete: Umbra cuvintelor, Drumuri prin memorie (Egipt, 

Grecia), Drumuri prin memorie Italia, Mitologii subiective, Apărarea lui Galilei, Scrisori 

imaginare, Caminante, Viața pe un peron, Polemici cordiale, Un om norocos, Un muzeu în 

labirint, Viața ca o coridă, Don Quijote în Est, Vremea întrebărilor, Aventuri solitare, Deșertul 

pentru totdeauna, Autoportret într-o oglindă spartă, Calomnii mitologice.  

Actualitatea temei poate fi reprezentată de faptul că există o singură lucrare 

monografică publicată despre personalitatea lui Octavian Paler, care vizează doar anumite 

aspecte, astfel încât cercetarea noastră are ca opţiune şi obiectiv relevant încercarea de a 

circumscrie în asamblul operei lui Octavian Paler, în dimensiunile sale cele mai relevante.  

O operă atât de complexă impune valorificarea a mai multor metode de cercetare 

precum analiza biografică, analiza tematico-hermeneutică, analiza culturală și cea naratologică. 

Multitudinea metodelor derivă din natura complexă, eterogenă a operei și din îmbinarea 

genurilor şi speciilor literare în cadrul fiecărei opere, cu mențiunea că la Octavian Paler totul 

capătă o amprentă eseistică, fiind o expresie a unui eu frământat, marcat de contradicţii asumate 

cu luciditate şi radicalism etic. Demersul nostru va deveni un comentariu interpretativ 

comprehensiv şi sistematic, efectuat prin lecturi secvențiale în care am surprins şi reacţiile sau 

reflecțiile criticii literare și am încercat să radiografiem modul de reactivare a simbolurilor, a 

miturilor și a temelor recurente în acest univers ficţional. Scenariul critic va fi unul deductiv, 

valorificând concepte și idei teoretice de natură filosofică, antropologică, culturală, dar şi 

demersul hermeneutic, prin analize de text care îşi propun să demonstreze unitatea, amploarea, 

complexitatea, limitele și coerența operei lui Octavian Paler. 
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Ipoteza tezei de doctorat mizează pe rezistența autorului în fața încercării paradigmelor 

socio-culturale de a elimina eul adevărat. Folosind tipologia lui Radu Vancu1 îl vom încadra 

pe Octavian Paler în modul confesiv de a rezista în fața antiumanismului modernității.  În opinia 

criticului, această tipologie de scriitori va da consistență eului prin capacitatea acestora de a 

țese discursuri labirintice, sau, cum ar scrie Umberto Eco, prin modul în care se încearcă crearea 

unei opere deschise în care se oferă o consistență deosebită umanului. De aici provine și fiorul 

nostalgic al textului lui Paler, chiar nuanța elegiacă din structura cuvintelor sau camuflarea 

parabolică a Istoriei personale/sociale/culturale.  Dincolo de profan, de avatarurile cotidianului, 

scrisul lui Octavian Paler înglobează resurse de reconfigurare a mitologicului, cronici 

personale, stări de reflecție, interogări referitoare la condiţia umanului etc. Fie că îl numim un 

scriitor al contrariilor (Nicolae Manolescu), fie că îl considerăm un scriitor de la mijlocul 

drumului, cum am subliniat noi în teză, Octavian Paler reușește să fie, prin valențele morale 

ale operei, prin modernitatea viziunii și prin patosul romantic, să fie atât recuperator, cât și 

prospectiv, fiind scriitor al unei generații în care solitudinea și implicațiile acesteia vor creiona 

parametrii discursului confesiv într-o perioadă complexă şi chiar convulsivă din perspectivă 

socio-culturală în România.   

Octavian Paler transformă experiențele și cultura în cuvânt. Conștiința sa regândește 

valorile morale, este intransigentă cu el însuși și cu ceilalți fiind flexibil în ipostazieri și în 

scriitură; devine astfel poetul umbrelor, eseistul întors spre esență, romancierul parabolic, 

epistolarul cultural și pamfletarul revoltat.  

Caracterul științific al tezei e conferit de valorificarea unei bibliografii de specialitate, 

cu scopul de a contura un studiu monografic fără a cădea în exhaustivitate, este vorba de studii 

de specialitate din România (studii literare, dicționare de opere literare, istorii literare, 

enciclopedii, eseuri, cronici, interviuri acordate de scriitor de-a lungul vieții) și din străinătate 

(studii teoretice necesare abordării tematice, discursive sau a imaginarului). Caracterul inovator 

al tezei provine din abordarea tematică, analitică și hermeneutică a romanelor, analiza mito-

critică a eseurilor, analiza tematică a pamfletelor, analiza tematico-hermeneutică a poeziilor lui 

Octavian Paler, aplicarea unor grile diferite de lectură pentru eseuri, poezii, romane, 

identificarea la nivelul operei a rolului aspectelor autobiografice. 

În primul capitol vom circumscrie unele aspecte semnificative ale biografiei 

scriitorului, extrase din textul unor interviuri oferite unor oameni de cultură sau scriitori precum 

Ileana Corbea, Alex Ștefănescu, Viorel Cacoveanu, C. Stănescu, Ileana Mălăncioiu, Adrian 

                                                           
1 Radu Vancu, Elegie pentru uman, Editura Humanitas, București, 2016. 
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Păunescu, sau din emisiuni Tv realizate de Eugenia Vodă, Ion Cristoiu, Mihai Gâdea și, nu în 

ultimul rând, din unele texte autobiografice. 

Octavian Paler este „un sentimental incurabil” (Mircea Zaciu), „un mare inadaptabil”, 

o conștiință sinceră care „nu face compromisuri compune necesarmente, o figură a ofensivei 

împotriva Răului, ceea ce constituie o formă de curaj” (Gheorghe Grigurcu), scriitor în jurul 

căruia s-au stârnit „reacții contrarii” (Nicolae Manolescu); sunt unele note definitorii pe care 

le trasează critica literară despre scriitor. Este un adevărat luptător, care este împotriva 

politicianismului corupt, împotriva inculturii și a oricărei forme de imoralitate, pentru care 

„procesele imaginare” (Simona Sora) sunt lupte împotriva regimului comunist. Eșecul etic, 

existențial și metafizic al scriitorului sunt reflectate în operele sale prin metafore, simboluri și 

elemente ale oniricului. Din moment ce omul Octavian Paler nu poate să se revolte direct 

împotriva terorii, scriitorul înaintează o luptă, cu ajutorul cuvintelor, al scriiturii. Însă această 

luptă devine una solitară, în care eul auctorial rămâne singur, astfel operele sale tind către 

confesiunea de tip eseu.  

Pe tot parcursul operei, Octavian Paler problematizează marile şi gravele teme ale 

timpului său, unele teme fiind recurente, pentru că scriitorul adânceşte mereu şi nuanţează 

perimetrul propriilor sale preocupări şi obsesii. Dar această modalitate de a scrie literatură îl 

îndeamnă la cordialitate, la o luptă onestă, în care chiar și cu inamicul trebuie să te comporți 

amabil, astfel pe tot parcursul operei scriitorul este echilibrat, menținând o formă tipică a 

reflexiei moraliste, un amestec tipic de luciditate și regrete, speranțe frustrate și resentimente.  

Un al doilea subcapitol intitulat Rescriind destinul. Momente și schițe interioare, 

prezintă destinul lui Octavian Paler în modul în care îl receptează el însuși la vârsta de 80 de 

ani, atunci când se confesează criticului Daniel Cristea-Enache. El încearcă să scoată în 

evidență momentele cele mai importante pe care le-a trăit și care l-au marcat ca individ și care 

au avut efecte marcante asupra scriiturii sale. De la înțelegerea acestei duble viziuni asupra 

biograficului, cea din interviuri realizate de-a lungul vieții și cea din perspectiva omului/ 

scriitorului ajuns la senectute se realizează o incursiune în literatură, fiind numeroase 

confesiuni poetice referitoare la finalitatea scrisului lui Octavian Paler. La această întrebare 

răspunde subcapitolul De ce nevoia de literatură?. 

Al doilea capitol va expune cele trei ipostaze ale unei conștiințe frământate, cea a 

pamfletarului, a eseistului și a romacierului. Subcapitolul Conștiința intransigentă: stimulare 

și simulare își propune să explice rolul jurnalistului Octavian Paler în spațiul public, prin 

trasarea unor coordonate în care este încorporat fondul de idei, potrivit articolelor din revistele 

și edițiile ziarelor România liberă, Flacăra, România literară, Contrapunct, Curentul, Gazeta 
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de Sud, Săptămâna financiară, Adevărul artistic și literar și Familia. Ne propunem, astfel, 

prezentarea activității jurnalistice a autorului, în context cultural, social și politic, analiza 

elementelor contextului în care se realizează articolele (mai ales cel politic, dar şi cel social și 

cultural), plasarea coordonatelor tematice referitoare la articolele realizate în cele două 

perioade, analiza articolelor reprezentative, oglindirea stilului jurnalistic al lui Octavian Paler 

prin identificarea substanței autentice care poate deveni un act al simulării.   

Hățișurile ficțiunii este subcapitolul care vizează romanul central, Viața pe un peron. 

Aici metoda de cercetare este una preponderent analitică, oferind o deschidere către interpretări 

multiple, în măsura în care actul creației devine un proces de cunoaștere, prin prezentarea 

problematicii individului uman aflat sub forţa nimicitoare a terorii.  

Prin analiza tematică a articolelor am ajuns la concluzia că jurnalistul Octavian Paler 

este o conștiință marcată de luciditate radicală, de intransigenţă morală, scrierile sale având 

menirea de a redimensiona statutul moral al cititorilor săi, impulsionând, astfel, societatea la 

redescoperirea umanității, la respect, la alungarea politicului corupt și, nu în ultimul rând, la un 

dialog autentic, prin simularea unui act de comunicare între jurnalist, moralizatorul vehement, 

și lectorul său. 

Actul contemplării și metaconștiința este o parte a lucrării care prezintă coordonatele 

constante ale operei lui Octavian Paler, abordând numeroasele pagini care descriu un act al 

transfigurării emoției. Mitologii subiective (1975), Polemici cordiale  (1983), Un muzeu în 

labirint/ Eul detestabil (1986/2005), Don Quijote în Est (1993), Rugați-vă să nu vă crească 

aripi (1994), Calomnii mitologice (2007), reflectă scriitura unui eu contemplativ, care e lucid, 

devorându-și metoda de înțelegere a lumii și asumându-și forța cuvântului confesiv. 

Scrierile amintite sunt de factură confesivă, eseuri în care se îmbină elementele livrești 

cu elemente mitologice, memoria culturală este complinită de nevoia de autodefinirea, 

conștiința își propune o reconstrucție identitară, moralismul ideologic este aprofundat de 

rememorarea aspectelor biografice, iar arta devine o metafora în relație cu nevoia de 

autocunoaștere.  

În aceste texte se poate identifica infiltrarea elementelor culturale în conștiința autorului 

care devine o reconstrucție identitară, o sursă a autodefinirii. Fiecărui mit îi poate corespunde 

o ipostază distinctă a eului autorului. Confruntarea dintre aceste ipostaze la nivelul discursului 

eseistic poate fi o reevaluare a propriei identități. Tocmai din această cauză există mituri care 

îl urmăresc pe autor, cum ar fi Sisif, Oedip sau Sfinxul, iar reinterpretarea lor, aduce rezolvarea 

la nivelul confruntărilor lăuntrice ale autorului. 
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 Aceste analize ne ilustrează omul însingurat, care comunică cu sinele, neavând partener 

de discuție, iar acest aspect dezvăluie principala problematică a lui Octavian Paler – nereușita 

de a dialoga. În aceste eseuri, stilul lui Octavian Paler este unul interiorizat, deoarece miturile 

sunt provocate la un dialog, iar eul se reflectă în aceste mituri pentru a se interioriza, 

descoperind acele simboluri, teme sau imagini fundamentale, care vor gremina orizontul 

imaginar al operei. 

Eseistul are posibilitatea de a se ascunde sub măștile zeilor, de a-și exprima prin acestea 

interogațiile propriei existențe, îndoielile și obsesiile sale. Zeii prezentați se transformă in idei, 

iar eseistul consideră că trebuie, să mediteze asupra acestora, deoarece prin reflecție se pot 

înțelege adâncurile ființei umane. În aceste eseuri Octavian Paler pare a fi ubicuu; el încearcă 

să străbată toate spațiile culturale, oferind astfel lectorului impresia că are forța de a ordona 

întreaga antichitate și că a trăit în pielea fiecărui personaj mitologic, despre care amintește.  

Modul de realizare a operei eseistice este o confesiune subiectivă, ca celelalte opere, 

apărute anterior, unele fragmente sunt reproduse din aceste cărți, tocmai din cauza aceasta e o 

carte-colaj a omului. Dacă în volumul de eseuri Mitologii subiective avem de-a face cu un 

Octavian Paler fascinat de mitologie, care analizează informațiile din lumea antică 

comentându-le subiectiv, în Polemici cordiale și Rugați-vă să nu vă crească aripi polemizează 

pe diferite teme, este eul luptător pentru principii, atunci în Don Quijote în Est este prezent 

printr-un eu moralist în timp ce în Calomnii mitologice pare fascinat de mituri, polemic cu tot 

ceea ce a trăit, moralist desăvârșit și pătruns de liniștea omului înțelept, care a trăit toate 

aspectele amintite mai sus, care a ajuns la această vârstă nu mai are de ce să exprime atitudini 

noi, trebuie doar să le reactualizeze, să le ofere noi contexte, iar toate acestea cu o tăcere a 

filosofului iscusit.  

Imaginarul parabolic în acest roman este cât de tare posibil ambiguizat, planurile sunt 

confuze și suprapuse tocmai pentru a întări și mai mult puterea de sugestie a parabolei. La 

nivelul semnificațiilor putem găsi acele stări sufletești care predominau la omul aflat sub 

teroare, iar acestea pot fi prezentate doar cu ajutorul acestor structuri. Astfel, și la nivel 

structural și la nivel metaforic găsim aceleași puncte comune: mediul politico-social care 

impunea individului teroarea, frica, însingurarea, lipsa de încredere în sine, uciderea a tot ceea 

ce era particular în individ. Atitudinea protestatară este un risc asumat pentru Octavian Paler, 

el fiind unul dintre cei care au luptat, prin intermediul cuvântului, cu toate tarele, opreliştile şi 

dogmele impuse creatorilor de regimul comunist. 
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Capitolul Rostirea cuvântului. Confesiune și imaginație are un caracter complex, aici 

relevându-se principalele dimensiuni ale relaţiei dintre confesiune, realitate şi discurs literar. 

Subcapitolul Cuvântul confesiunii. Priviri subiective va prezenta diaristul cu inflexiuni 

eseistice. Aici, coordonatele conceptuale sunt intimitatea, biografismul, ficționalitatea, 

narativitatea și confesiunea. Luăm în considerare, aşadar, o formă a jurnalului de tip eseu cu o 

deschidere amplă, ce permite o libertate a ideilor specifică „scriitorului pasionat de idei și de 

literatură”2. Abordarea noastră vizează următorul corpus de texte: Drumuri prin memorie 

(Egipt, Grecia) I (1972), Drumuri prin memorie (Italia) II (1974), Caminante. Jurnal (și 

contrajurnal) mexican (1980/2005), Aventuri solitare (1996) şi Deșertul pentru totdeauna 

(2001). Investigația noastră are ca scop urmărirea corelaţiilor dintre călătorie, ca imagine 

autentică și cea provenită din cărți, în operele confesive, memorialistice de tip jurnal, și, în 

acest sens, ne-am întrebat dacă există o schimbare de paradigmă de-a lungul operelor 

menționate, evidențiind tensiunea confesivă la nivelul recurențelor textuale, ideatice şi 

expresive. 

În subcapitolele dedicate operei lirice vom încerca să analizăm cele două volume de 

versuri, Umbra cuvintelor și Poeme, în care, cu simplitate, eleganță, seninătate și speranță în 

cuvântul poetic, Octavian Paler reușește să esențializeze și să redescopere lumea, cu temeiurile, 

reprezentările şi imaginile sale. Scriitorul e obsedat de spiritul grec, iar ascensiunea și 

coborârea devin două atitudini dominante ale unui poet aflat la jumătatea drumului, între un 

romantism al patosului expresiv, un clasicism elen și un modernism revigorat de metaforă și 

de emoția intelectualizată.  

Bazându-ne pe unele concepte, idei, reprezentări teoretice din cărţile unor autori 

importanţi ca Gilbert Durand, Gaston Bachelard, Gheorghe Crăciun, Marin Bucur, Ernst 

Cassirer, Martin Heidegger, Gabriel Liiceanu, vom analiza secvențial poeziile lui Octavian 

Paler dintr-o perspectivă hermeneutică. Poezia lui Octavian Paler reprezintă un exercițiu al 

confesiunii, prin care se depășește limita rostirii, prin scufundări și reapariții ale unor 

conținuturi imaginare, care se produc sub presiunea culturii, a gândirii magice și a dominantelor 

identitare. În acest sens, este relevantă mărturisirea autorului, care susține că întotdeauna a fost 

un introvertit, a încercat ca pe tot parcursul operei sale să rămână autentic, prin sinceritatea 

expresiei. De asemenea, ne dezvăluie „că literatura a fost, pentru mine, o defulare”3, scrisul 

                                                           
2 Antonio Patraș, Memoria, istoria, uitarea, în prefața volumului Octavian Paler, Drumuri prin memorie, ediția a 

III-a, Editura Polirom, Iași, 2009, p. 7.  
3 Daniel Cristea-Enache, Octavian Paler - Convorbiri cu Daniel Cristea-Enache, Editura Polirom, Iași, 2012, p. 

19. 
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devenind o descărcare, o descătușare a elementelor esențiale. Scrisul produce schimbarea 

zodiei, astfel, el nu suferă doar o mișcare de întoarcere spre el însuși4, ci se avântă în viziuni 

poetice care devin un excurs revelatoriu într-un teritoriu fascinant, al geografiei intime. Pornind 

de la această ipoteză vom aborda o analiză tematico-hermeneutică asupra volumului de versuri 

Umbra cuvintelor. 

Interesul cititorului modern pentru scrierile biografice este în continuă creștere, astfel 

încât şi creaţia lui paler de acest tip a fost la un moment dat în atenţia publicului cititor. 

Subcapitolul Pactul autobiografic/ Pactul moral oferă o analiză a romanelor autobiografice 

Viața ca o coridă (1987), Deșertul pentru totdeauna (2001) și Autoportret într-o oglindă spartă 

(2004), pentru a dezvălui implicațiile acestor scrieri la nivelul operei, identificarea pactului 

autobiografic asupra scriiturii în ansamblu și impactul actului confesiunii asupra sincerității. În 

abordarea noastră, încercăm să stabilim urmărirea unei posibile ascensiuni spirituale și morale 

a individului, care de-a lungul celor trei opere se confesează, se dezvăluie pe sine cu liminară 

vocaţie a autenticităţii. 

Scriitorul modern dorește să lărgească „frontierele literaturii de frontieră”5. Această 

tendinţă poate fi un alt cod de a percepe literatura sau o nouă formulă a esteticului, prin 

permeabilizarea limitelor genurilor şi speciilor literare: „genurile trăiesc, se dezvoltă și se 

«dezmembrează»”6. În primul rând, scrierile autobiografice includ tehnica fluxului conștiinței, 

asumându-şi mecanismele literaturii intime, unde cel mai important aspect devine sinceritatea 

și principalul mod de realizare este introspecția: „Singura introspecție posibilă este în sine – 

totul va fi biografie fiindcă acesta e singurul etalon cu care știe măsura ceea ce a experimentat 

direct”7.  

Miticul/ simbolicul/ oniricul este acea secvenţă a lucrării care vizează dezvăluirea 

coordonatele identitare, prin interpretarea elementelor simbol, al miturilor și al aspectelor 

onirice. Octavian Paler este un scriitor care poate fi caracterizat printr-o multitudine de pasiuni, 

dar poate cele mai reprezentative sunt lectura, cultura, reverberaţia ontologică strâns legată de 

nostalgia originilor, frământările interioare, dar și credința în Dumnezeu, precum şi, nu în 

ultimul rând, sondarea misterelor lumii. Aceste preocupări determină o modificare a spațiului 

imaginar, care devine o proiecție a miticului, a simbolicului și a oniricului, prin reflectarea 

                                                           
4 „Am stat foarte prost cu posibilitatea de a combate ‹racul› din mine.” se confesează Octavia Paler în Octavian, 

Paler, Scrisori imaginare, Editura Polirom, Iași, 2010, p. 39. 
5 Ion Manolescu, Literatura memorialistică, Editura Humanitas, București, 1996, p. 5.  
6 Boris Tomașevski, Teoria literaturii. Poetica, traducere în română de Leonida Teodorescu, Editura Univers, 

București, 1973, p. 289.  
7 Irina Petraș, Teoria literaturii, Editura Biblioteca Apostrof, Cluj-Napoca, 2002, p. 137.  
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meandrelor imaginarului, după cum, prin asumarea anumitor experiențe la nivelul 

subconștientului se infiltrează informații, care se vor prezenta printr-o sferă a sinelui prin 

imagini.  

În acest subcapitol, vom încerca cu ajutorul abordărilor conceptuale despre mituri, 

simboluri și vise, să urmărim modul în care creații literar-artistice de mare diversitate se 

înrudesc, ca produse ale imaginației, și miturile, dar şi literatura fiind produse ale imaginației, 

ca şi universul oniric, reunirea acestora realizându-se prin analogiile dintre simbolurile 

prezente în lumea mitologiei, în universul ficțional al operei literare sau în spaţiul oniric. Prin 

prezentarea personajului model Don Quijote, Octavian Paler ajunge să se identifice cu 

problematica prezentată de acest personaj, îmbinând percepţia autenticului cu intimitatea 

visului inițiatic, care are menirea de a transpune inițiatul într-o altă lume, printr-o cunoaștere 

revelatorie și o călătorie imaginară.  

Capitolul al treilea prezintă constantele identitare ale scriitorului Octavian Paler prin 

analiza jurnalelor, a scrisorilor imaginare, percepute în dimensiunea lor livrescă, prin 

interpretarea poeziei, a pactului autobiografic și, nu în ultimul rând, a obsesiilor identitare 

concretizate în valorificarea elementelor mitologice, a unor simboluri, arhetipuri și a 

dimensiunilor oniricului.  

Astfel, am urmărit structurile cu rol de laitmotiv în orizontul operei lui Octavian Paler, 

așa cum se reflectă ele la nivelul jurnalelor, solitudinea ca o constantă a dramei identității, care 

s-a ivit de-a lungul vieții sale din criza de comunicare cu lumea, ajungând la refugiul în mituri 

și călătorii interioare. Pentru Octavian Paler călătoriile reprezintă pelerinaje fizice şi 

sentimentale, unde autorul ajunge să se autoanalizeze, să se raporteze la originile lumii, la Tot, 

deoarece fragmentarismul atrage elementele primordiale. Autorul le găseşte prin intermediul 

mitologiei, prin călătoria lui spre Delfi, Athena, muntele Olimp. Parcurgând „lumea”, de la ţara 

natală spre lumea antică, la Athena, la Delfi sau în America, toate aceste experienţe sunt 

analizate din prisma acelui eu-solitar, înstrăinat de aceste meleaguri, dar care are nevoie de 

călătorie pentru regăsirea sinelui și întărirea identităţii. Astfel putem numi aceste drumuri 

frecventate continuu nişte călătorii în timp cu scenariu mitic, în care se potențează se nuanțează 

și se particularizează trăirile unui erou al timpului. 

Livrescul și dialogul cultural prezintă scriitorul prin excelenţă confesiv, care îşi rosteşte 

fiinţa şi destinul în cuvântul, totodată, meditativ şi liric. Fie că vorbim despre Aventuri solitare, 

fie de jurnal sau de Deşertul pentru totdeauna, scriitura sa este una care atrage prin decupajul 

de memorie şi prin amalgamul de trăiri receptate de critica literară destul de sumar, poate şi 

datorită contextului postcomunist, cât şi a unei coerenţe confesive, aflate în detrimentul operei.  
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Livrescul se poate desprinde din oricare scriere a autorului, deoarece cultura, elementele 

livrești, intelectualizarea emoției artistice sunt factori cheie ai scriiturii lui Octavian Paler. 

Toate aceste elemente se înfiltrează prin conștiința lui și se răsfrâng asupra individului prin 

crearea diferitelor analogii. Pentru Octavian Paler scriitura nu poate transmite valoare autentică 

sau morală fără a cuprinde elemente livrești, mitologie și mărturii din viața creatorului de 

literatură, deoarece autenticitatea discursului de orice tip va fi oferită de multitudinea de 

exemple trăite la nivelul omului, care prin cultură devine scriitor.  

Poezia lui Octavian Paler se definește prin versantul livresc modelând subiectul liric, 

pentru a se deschide pentru lume și către sine, transferând livrescul în culisele poemului. 

Confesiunea sa este captivă în spațiul cărții, în acea carte cu drumuri clare, dar cu intersecții și 

analogii prin care livrarea existenței în text se face prin mitic și simbolic. Livrescul este utilizat 

cu ostentație care reprimă fondul sensibilității și uneori oferă senzația că emoția e claustrată în 

referințe culturale, iar codul ontologic este prezent în izbucnirile subiectivității.  

Poezia reflexivă impune o corelație între eu și lume, oferind astfel poeziei conștiința 

unei renașteri a limbajului poetic de forță constructivă. O trăsătură aparte a livrescului este 

sensibilitatea culturalizată. 

 Scrisorile imaginare pendulează cu rigurozitate între exaltări sentimentale, discreție 

subiectivă și inventarierea surselor mitologice asemenea unui detectiv ce se află într-o imensă 

questă a adevărului. Intensitatea intertextuală explicit formulată, abuzul de bibliografie și 

personalismul confesiv îi oferă posibilitatea, totuși, de a scrie liber, demonstrând că imaginația 

se încordează în performanța intelectualismului. Este un scriitor de idei, aflat într-o călătorie 

abisală, ce-și găsește descendența în Hölderlin, Camus, Unamuno, Pascal, Gide, Kafka, Wells, 

Descartes, Rilke, Erasm.  

Materia scrisorilor e legată de livresc și de ideea de carte, implicând o gnoză poetică. 

Astfel intelectualismul, deși uneori e monoton, leagă creațiile (din mit în artă) de senzații și le 

oferă un dinamism ca principiu al superiorității omului.  

Textul se așază într-un spațiu amplu al simbolurilor ajutându-l să evadeze din 

perimetrul real într-un voiaj intim, într-o aventură interioară labirintică  prin care va reuși să-și 

redobândească memoria afectivă, culturală și originară. E adevărul celui care vede cu 

seninătate. 

Opera devine o oglindire a personalității celui care scrie, transformându-se în  

„psihologul” scriitorului, creându-se identități suplimentare, deoarece, oglinda reflectă eul, dar 

imaginea reflectată poate fi alta. Scrierea capătă funcție autoreferențială tocmai din cauza auto-

considerării și justeții aprecierii de sine, dezvăluindu-se mărcile identității prin caracterul 
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confesiv al personalității pe cale de a se naște, reflectându-o în propria subiectivitate. Drept 

urmare, putem să trimitem spre imaginarul mitologic al personajului Narcis, atât de des discutat 

de Octavian Paler.  

Cele trei opere autobiografice au un impact de amploare asupra operei lui Octavian 

Paler, demonstrând că la nivelul scriiturii se oglindește o conștiință, aflată împrăștiată în 

cioburi, care se reconstituie treptat prin autocunoaștere, autodefinire și autoidentificare.  

În cazul lui Octavian Paler visul capătă valențe vizionare, transportând eul călător în 

lumea imaginară. E vorba aici nu de presimțire, nici de călătorie, ci de viziune. Impunerea unei 

viziuni este funcția totalizantă a visului, exprimând totalitatea sinelui și contribuind la formarea 

ei. 

Prin urmare, visul poate fi conceput ca o mitologie personalizată, astfel încât o 

transpunere a metamorfozelor eului creator la nivelul miturilor oferă ieșirea din granițele 

proprii și pătrunderea în subsidiarul fondului mitologic ascuns 

Capitolul al patrulea, Obsesii identitare și scriitura eului, oferă a viziune de ansamblu 

asupra reflexelor şi metamorfozelor eului, care se oglindesc în operele lirice, prin arta poetică 

Poetul și în cele trei romane, Viața pe un peron, Apărarea lui Galilei și Un om norocos.  

Identitatea poetului dezvăluie o analiză interpretativă asupra unui singur poem din volumul 

Poeme, și anume poezia intitulată Poetul.  Personajul din Viața pe un peron este subcapitolul 

unde se realizează un parcurs de istorie a receptării,  în timp ce următoarele subcapitole propun 

un demers interpretativ specific asupra modulațiilor interioare ale personajelor centrale. 

Aceasta e o artă poetică în care sunt însumate motivele și simbolurile importante ale 

poeziilor lui Octavian Paler reușind să definească printr-o elegantă retorică ce amintește de 

moderniști, un crez etic-estetic (parcă influențat indirect de amiciția cu Virgil Ierunca) și de un 

fundament mitic livresc în care pelicula cuvintelor oferă ecourile singurătății, ale confesiunii 

și ale dorului necontenit pentru adevăr. Poetul devine oglinda umanismului liric de unde 

reținem ideea că opera lui Paler a fost supusă permanent unui comentariu hermeneutic 

echilibrat, prin care dimensiunea confesiunii, a aspectelor autobiografice, alegorice și 

parabolice configurează un destin scriitoricesc care se încăpățânează să nu rămână exilat în 

literatura comunistă și postdecembristă. Intelectualizarea emoției estetice devine percutantă în 

ochiul cititorului cronicar sau a filologului cercetător; ambele instanțe critice dețin în rezerva 

textului posibilitatea unor apropiate relecturi a operei lui Octavian Paler. 

 Tot în această parte a lucrării se realizează o analiză a emblemelor identitare ce transpar 

din statutul personajului din romanul Viața pe un peron, sintetizate într-o pledoarie a regăsirii 

într-un nonspațiu simbolic, în care identitățile se suprapun și se contopesc într-un ritual inițiatic, 
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totul rezumându-se la latura biografică, subiectivă a operei. Acest impact asupra operei se poate 

urmări pe tot parcursul romanului, iar ficțiunea parcă își pierde valențele fără elementul 

biografic. Scritiorul însuşi poate fi imaginat ca un Don Quijote ce se luptă cu morile de vânt, 

copleșit de revolte succesive și de ecourile reci din sistemul în care trăiește. Acest roman 

întruchipează prin personajul-narator solitar o ficționalizare a biograficului prin modalitățile 

parabolei.  

În Personajul din Apărarea lui Galilei se relevă un dialog imaginar dintre autor și 

Galileo Galilei, un dialog cu istoria, în care construcția parabolică reflectă imaginea 

protagonistului Galilei, un alter-ego al scriitorului și un posibil partener de discuție. Subintitulat 

Dialog despre prudență și iubire, romanul dezvăluie motivul abjurării lui Galilei, al ideilor 

exprimate direct, iar în subsidiarul scriiturii se dezvăluie distopia totalitară trăită de autor și 

mecanismele sistemului totalitar de a încremeni manifestările artistice, de orice natură, și forța 

incredibilă folosită, pentru a sili intelectualul de a se substitui în totalitate sistemului.  

În subcapitolul Personajul din Un om nororcos, am urmărit personajul romanului Un 

om norocos, care se conturează de-a lungul parabolei narative, prin experiențele trăite și 

urmările la nivelul interiorului lui ca victimă al sistemului, om care nu se impune împotriva 

terorii, dar această acceptare este doar una aparentă, deoarece Daniel Petric nu este un om 

norocos, ci unul care a învățat lecţiile compromisului şi ale duplicitarului. Prin înfățișarea 

acestei problematici, atmosfera cărții este apăsătoare, stranie, enigmatică. 

Ca scriitor al generației ’60, Octavian Paler reușește să creeze un univers al neliniștilor 

și al seninătății abordând teme precum singurătatea, pustiul, frica, teroarea, visul, tăcerea, 

timpul, marea, memoria, condiția creatorului de artă, speranța, dacă amintim doar unele dintre 

ele. Octavian Paler devine un condamnat al propriei singurătăți devenind profetul propriei lumi, 

aflat sub semnul inadaptării.  

Prin urmare pentru scriitorul Mitologiilor subiective și al Calomniilor mitologice, dar 

și al Scrisorilor imaginare scriitura este de tip dialogal și confesiv, o scriitură ce urmează 

meandrele sensibilităţii autorului, care oferă lectorului o posibilitate de a intra în „lumea lui”, 

în „haosul său personal”, care este constituită din elemente constitutive ale universului său 

personal, al identității scriitoricești, prin care se conturează în final un univers unic, cuceritor, 

plin de esență și marcat de concizie, claritate, stil ușor ceremonios, ce denotă radicalitate 

contemplație, narcisism, autoflagelare, tonalitate riguroasă, accente sentențioase, uneori 

moralizatoare, care oferă impresia că se adresează tuturor, prin sinceritate și oralitate.  

Octavian Paler se impune, aşadar, în istoria literaturii române, prin vocaţia adevărului 

transpus în regimul unei lucidităţi liminale, care camuflează nostalgiile şi reveriile unui 
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sentimental, opera sa transcriind, în fond, o tensiune duală a atitudinii intelectuale: exprimarea 

inconfundabilă o unor procese de conștiință și latura moralizatoare și etică a mesajului artistic.  
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21. Paler, Octavian, Surâsul lui Erasm, Flacăra, Anul XXV, nr. 49 (1122), vineri, 

9decembrie 1976.  

22. Paler, Octavian, Praxitele. Surâsul lui Hermes, Flacăra, Anul XXV, nr. 50 (1123), vineri, 

16 decembrie 1976.  
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40. Paler, Octavian, Fra Angelico. Aventura candoră, Flacăra, Anul XXVI, nr. 20 (1145), 
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43. Paler, Octavian, Van Gogh. Cei care sunt de partea grâului (III), Flacăra, Anul XXVI, 

nr. 27 (1152), vineri, 7 iulie 1977. 
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septembrie 1977. 
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73. Paler, Octavian, Fascinaţia arheologiei (VI), Flacăra, Anul XXVII, nr. 24 (1201), vineri, 
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74. Paler, Octavian, Un labirint lacustru, Flacăra, Anul XXVII, nr. 25 (1202), vineri, 22 

iunie 1978. 

75. Paler, Octavian, Starea de mit (I), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 4 (1233), vineri, 25 ianuarie 
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76. Paler, Octavian, Starea de mit (II), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 5 (1234), vineri, 1 februarie 
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79. Paler, Octavian, Singurătatea vulcanilor (II), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 21 (1250), 

vineri, 24 mai 1979. 

80. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (I), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 38 (1267), vineri, 20 

septembrie 1979. 

81. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (II), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 39 (1268), vineri, 27 

septembrie 1979. 
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83. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (IV), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 41 (1270), vineri, 11 

octombrie 1979. 

84. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (V), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 42 (1271), vineri, 18 

octombrie 1979. 

85. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (VI), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 43 (1272), vineri, 25 
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86. Paler, Octavian, Lecţia lui Goya (VII), Flacăra, Anul XXVIII, nr. 44 (1273), vineri, 1 
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Nr. 20 (1301), vineri, 15 mai 1980. 

88. Paler, Octavian, Cicatricea lui Prometeu (II). „Ce este un titan” (II), Flacăra, Anul 

XXIX, nr. 22 (1303), vineri, 29 mai 1980. 

89. Paler, Octavian, Cicatricea lui Prometeu ( III). „Învingătorul” (I), Flacăra, Anul XXIX, 

nr, 23 (1304), vineri, 5 iunie 1980. 

90. Paler, Octavian, Cicatricea lui Prometeu (IV). „Învingătorul” (II), Flacăra, Anul XXIX, 

nr. 24 (1305), vineri, 12 iunie 1980. 

91. Paler, Octavian, Cicatricea lui Prometeu (V). „Lupta cu vulturul”, Flacăra, Anul 

XXIX, nr. 25 (1306), vineri, 19 iunie 1980. 

92. Paler, Octavian, Un melancolic ciudat: Bottieelli (II). „Melancolia şi labirintul” (II), 

Flacăra, Anul XXX, nr. 15 (1348), vineri, 9 aprilie 1981. 

93. Paler, Octavian, Scurtă istorie a Afroditei (I), Flacăra, Anul XXX, nr. 16 (1349), vineri, 

16 aprilie 1981. 

94. Paler, Octavian, Scurtă istorie a Afroditei (II), Flacăra, Anul XXX, nr. 17 (1350), vineri, 

23 aprilie 1981. 

95. Paler, Octavian, Reverii vulnerabile (I), Flacăra, Anul XXX, nr. 18 (1351), vineri, 30 

aprilie 1981. 

96. Paler, Octavian, Reverii vulnerabile (II), Flacăra, Anul XXX, nr. 19 (1352), vineri, 7 mai 

1981. 

97. Paler, Octavian, Decadenţa lui Don Juan, Flacăra, Anul XXXI, nr. 46 (1432), vineri, 19 

noiembrie 1982. 

98. Paler, Octavian, La Teba mult după moartea Sjinxului, Flacăra, Anul XXXI, nr. 47 

(1433), vineri, 26 noiembrie 1982. 
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99. Paler, Octavian, Momentul Waterloo, Flacăra, Anul XXXI, nr. 48 (1434), vineri, 3 

decembrie 1982. 

100. Paler, Octavian, Cursa (Discurs imaginar al lui Machiavelli la o cursă de automobile), 

Flacăra, Anul XXXI, nr. 49 (1435), vineri, 10 decembrie 1982. 

101. Paler, Octavian, Edenul geometric, Flacăra, Anul XXXII, nr. 3 (1441), vineri, 21 ianuarie 
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102. Paler, Octavian, Rondul de noapte, Flacăra, Anul XXXII, nr. 4 (1442), vineri, 28 ianuarie 

1983. 

103. Paler, Octavian, Un Byron în pictură (I), Flacăra, Anul XXXII, nr. 47 (1485), vineri, 25 
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104. Paler, Octavian, Un Byron în pictură (II), Flacăra, Anul XXXII, nr. 48 (1486), vineri, 2 
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105. Paler, Octavian, Utopia clipei, Flacăra, Anul XXXIII, nr. 11 (1501), vineri, 23 martie 
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106. Paler, Octavian, Fascinaţia geometriei, Flacăra, Anul XXXIII, nr. 12 (1502), vineri, 30 

martie 1 984. 

107. Paler, Octavian, Digresiuni (VII), Flacăra, Anul XXXIII, nr. 13 (1503), vineri, 6 aprilie 
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108. Paler, Octavian, Regele «eu», Flacăra, Anul XXXIII, nr. 14 (1504),vineri, 1 3 aprilie 
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109. Paler, Octavian, Un artist care alină, Flacăra, Anul XXXIV, nr. 5 (1546), vineri, 1 

februarie 1985. 

110. Paler, Octavian, O poveste oarecare, Flacăra, Anul XXXIV, nr. 6 (1547), vineri, 8 

februarie 1985. 

111. Paler, Octavian, Secretul secretelor, România literară, Anul XXI, nr. 29, joi, 14 iulie 
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112. Paler, Octavian, Mitul Parthenonului, România literară, Anul XXI, nr. 43, joi, 20 

octombrie 1988. 

113. Paler, Octavian, Despre «originalitatea gustului», România literară, Anul XXI, nr. 50, 

joi, 8 decembrie 1988. 

114. Paler, Octavian, Victorie primejdioasă, România liberă, Anul XLVIII, nr. 132 (14166), 

joi, 31 mai, 1990. 

115. Paler, Octavian, Sansă ratată, România liberă, Anul XLVIII, nr. 134 (14168), sâmbătă, 

2 iunie 1990. 
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116. Paler, Octavian, Dreptul la adevăr, România liberă, Anul XLVIII, nr. 139 (14173), 

vineri, 8 iunie 1990. 

117. Paler, Octavian, Monologul continuă, România liberă, Anul XLIX, nr. 307 (14341), 

vineri, 4 ianuarie 1991. 

118. Paler, Octavian, Răul care ne roade, România liberă, Anul XLIX, nr. 385 (14419), joi, 

25 aprilie 1991. 

119. Paler, Octavian, Criza de identitate, România liberă, Anul XLIX, nr. 405 (14439), vineri, 

24 mai 1991. 

120. Paler, Octavian, Într-o sală de aşteptare, Contrapunct, Anul III, nr. 21 (124), 12-18 iunie 

1992. 

121. Paler, Octavian, Est şi Vest, Contrapunct, Anul III, nr. 26 (129), 7-20 august 1992. 

122. Paler, Octavian, Politică şi morală, România liberă, Anul L, nr. 563 (14597), vineri, 10 

ianuarie 1992. 

123. Paler, Octavian, Criza de autoritate, România liberă, Anul LI, nr. 1030, vineri, 20 august 
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124. Paler, Octavian, Polemică nedorită, România liberă, Anul LI, nr. 1129, marţi, 14 

decembrie 1993. 

125. Paler, Octavian, Uităm prea repede, România liberă, serie nouă, nr. 1171, vineri, 4 

februarie 1994. 

126. Paler, Octavian Ciocoii vechi şi noi, România liberă, serie nouă, nr. 1253, vineri, 13 mai 

1994. 

127. Paler, Octavian, Dreptul la sinucidere, România liberă, nr. 1494, vineri, 24 februarie 

1995. 

128. Paler, Octavian, Idealismul, azi, România liberă, nr. 1483, vineri, 11 februarie 1995. 

129. Paler, Octavian, Relativismul moral, România liberă, nr. 1641, vineri, 18 august 1995. 

130. Paler, Octavian, Formele fără fond, azi, România liberă, nr. 1845, marţi, 23 aprilie 1996. 

131. Paler, Octavian, Butoiul lui Diogene (1), România liberă, nr. 1949,  vineri, 23 august 

1996. 

132. Paler, Octavian, Rezistenţa prin cultură, Curentul, Anul II, 265 (323) joi 12 noiembrie 

1998. 

133. Paler, Octavian, Ce este la urma urmei, «criza de identitate»?, Curentul, Anul III, nr. 224 

(585), joi, 23 septembrie 1999. 

134. Paler, Octavian, A patra putere enervează celelalte puteri, în Curentul, Anul III., nr. 254 

(615), joi, 28 octombrie 1999. 
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136. Paler, Octavian, Cui prodest? (3), în România liberă, 14 aprilie 2000. 

137. Paler, Octavian, Cui prodest? (4), în România liberă, 18 aprilie 2000. 

138. Paler, Octavian, Cui prodest? (5), în România liberă, 24 aprilie 2000. 

139. Paler, Octavian, Tortura prin televiziune, Cotidianul, Anul XI, nr. 263 (3121), joi, 8 

noiembrie 2001. 

140. Paler, Octavian, De ce pleacă tinerii, Cotidianul, Anul XI, nr. 269 (3127), joi, 15 

noiembrie 2001. 

141. Paler, Octavian, Draculo-mania, Cotidianul, Anul XI, nr. 264 (3122), vineri, 9 noiembrie 

2001. 

142. Paler, Octavian, N-avem polemici, Cotidianul, Anul XI, nr. 231 (3089), marţi, 2 

octombrie 2001. 

143. Paler, Octavian, Câteva nedumeriri, în Cotidianul, Anul XII, nr.19 (3.183), joi, 24 

ianuarie 2002. 

144. Paler, Octavian, «Nordul» de pe busolă, Cotidianul, Anul XII, nr. 307 (3165), joi, 3 

ianuarie 2002. 

145. Paler, Octavian, «Cazul» Sadoveanu, Cotidianul, Anul XII, nr. 25 (3189), joi, 31 ianuarie 

2002. 

146. Paler, Octavian, Ce e putred în justiţie, Cotidianul, Anul XIII, nr. 282 (3752), marţi, 2 

decembrie 2003. 

147. Paler, Octavian, Un dispreţ stupid, Cotidianul, Anul XIV, nr. 5 (3780), vineri, 9 ianuarie 
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148. Paler, Octavian, Dumnezeu are coşmaruri, Cotidianul, Anul XIV, nr. 118 (3893), marţi, 
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149. Paler, Octavian, Câteva observații sociologice, în Gazeta de Sud, Anul X, nr. 3074, luni, 

23 mai 2005.  
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151. Paler, Octavian, Despre Traian Băsescu, în Cotidianul, 8 iulie 2005. 

152. Paler, Octavian, Liberalizarea prostiei, în Cotidianul, Anul XVI, nr. 168 (4543), marți 
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153. Paler, Octavian, România personală, în Cotidianul, Anul XVI. nr. 216 (4591), marți, 12 
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154. Paler, Octavian, Complicii lui Băsescu, în Cotidianul din 17. 10. 2006.  
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3. INTERVIURI 
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4, 1998. 
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